



## 中药植物饮品受热捧

本报记者 楚女

随着健康生活理念日益深入人心,越来越多的消费者对可以消暑解渴的中药植物饮品表现出了特别的偏爱之情。这类融合了传统中医药理念与现代加工工艺的饮品,凭借独特的养生功效和天然的口感,在我市饮品市场备受欢迎。

据我市多家大型超市及便利店反馈信息显示,过去半年间,各店所售中药植物饮品的销售额相较去年同期都有所增长,在部分热门商圈的零售店铺,这一增长幅度甚至达到了50%。其中,以黄芪、当归、陈皮、酸梅、茶叶为原料的经典中药植物饮品,占据了饮品类销售榜单的前列。



近年来,一些融合多种药食同源的创新植物饮品店开始出现在消费者视野中。在新明堂酒店西侧,有一家将传统药理与现代口味有机融合的饮品店——“开杯方子”,店内售卖由中草药配制的各类饮料,生意十分火爆。该店工作人员表示,店里的饮品以中医“药食同源”理念为指导,添加了人参、黄芪、陈皮等中药材,又根据现代人的口味偏好,加入水果、茶叶、牛奶等进行调味。在优化口感

的同时,还具备助眠、祛湿、护眼等养生功效。不少中青年消费者被其“天然低糖”的宣传口号所吸引,纷纷进店试饮、购买。

对传统中药植物饮品的青睐,反映出近几年消费者的健康意识有了显著提升。正在“开杯方子”购买本草舒甘茶的赵女士对记者说:“现在大家越来越关注饮食健康,这里的中药植物饮品既有独特风味,又有养生功效,喝起来更让人放心。我平时工作忙,没有时间自己熬制,有现成的中药植物饮品可买就很方便。”从事健身行业的李先生则称,运动爱好者在运动后通常需要补充大量水分和营养,市面上销售的普通饮料含糖量偏高,长期饮用容易使人发胖,而中药植物饮品普遍含糖较低,既能补水又能帮助身体快速恢复,是很多运动爱好者的首选。

陈皮水和酸梅汤是深受市民喜爱的传统植物饮品,在传统中医理念中都具有清热解暑、生津止渴的功效。今年这两种饮品的销量也在大幅增长。位于三医院十字路口的一家老字号医馆中,医药销售人员告诉记者,每日制作的酸梅汤和陈皮水早早便被抢购一空。他们会严格遵循传统配方,选用优质乌梅、山楂、甘草、陈皮等中药材精心熬煮,制成的饮品不仅口感醇厚,还最大程度保留了中药的养生功效。许多消费者为了能喝到新鲜的饮品,都会打电话预订。

栗子园饮料公司大同总经理要建威告诉记者,根据市场资料显示,除了固定店面所售中药植物饮品

外,罐装中药植物饮料大约于2023年底大批量进入我市消费市场,并逐渐受到热捧。据要建威分析,中药植物饮品的热销一方面得益于消费者健康观念的转变,对天然养生饮品需求的日益旺盛。另一方面,大同历史文化底蕴深厚,为传统中医药的发展提供了肥沃土壤,消费者对中医药的认同感较高,更愿意尝试和接受这类产品。随着市场需求的不断增长,预计未来将有更多品牌、品类的中药植物饮品会进入大同市场,进一步丰富消费者的选择,持续引领健康消费新风尚。



建行大同分行

## “金融活水”精准浇灌 “三黄一红”产业振兴

建行大同分行深入践行“金融为民”理念,紧密围绕地方特色农业,创新推出“裕农快贷”等专属金融产品,精准支持“三黄一红”(黄花、黄芪、小米、西红柿)为代表的优势产业发展,为乡村振兴注入强劲金融动力。截至目前,该行已为“三黄一红”产业链各环节主体累计投放信贷资金百余笔,有效推动了产业规模扩大、链条完善和品牌升级。

大同“三黄一红”农产品以品质优良闻名,是当地农户增收致富的重要支柱。针对农业经营主体普遍面临融资难、周转急等痛点,建行大同分行主动下沉服务重心,组建专项金融服务团队,深入田间地头、合作社及加工企业,实地调研产业发展的金融需求。同时,该行持续优化信贷审批流程,提升服务效率,确保金融支持及时到位。

在“金融活水”的精准浇灌下,大同“三黄一红”特色产业展现出蓬勃生机,种植规模不断扩大,深加工能力显著提升,产业链条日益完善。这不仅直接带动了农户稳定增收,更有效推动了特色农产品品牌化发展和区域农业竞争力的提升。

建行大同分行表示,未来将持续深化金融与乡村产业的融合,聚焦县域特色产业需求,切实履行国有大行的社会责任,以更优质的金融服务助力实现农业强、农村美、农民富,让金融活水真正惠及乡村振兴的每一个角落。

(冬梅 赵海楠)

建行煤炭支行

## 夏日送清凉 反诈适老“双护航”

建行煤炭支行依托“劳动者港湾”服务品牌,近期推出“夏日加油站”主题活动,为户外劳动者提供清凉物资与健康关怀的同时,聚焦他们的实际需求与资金安全,开展“反诈小课堂”,以“知识清凉”筑牢安全防线,让“劳动者港湾”成为传递金融温度与人文关怀的多元阵地。

针对外卖骑手、快递员等群体日常高频使用手机接单、转账的特点,该行特别开设了“反诈小课堂”。工作人员结合近期高发的诈骗案例,深入剖析“冒充电商客服退款”“虚假中奖”“刷单返现”等常见骗局的套路和手法,用通俗语言传授“警惕陌生链接”“务必核实官方信息”到“设置复杂支付密码”“开启实时转账提醒”等实用防护技巧,有效提升了户外劳动者的风险防范意识。

与此同时,该行考虑到周边社区老人的需求,对“劳动者港湾”的适老化服务设施进行了同步优化。“港湾”内设置了字体放大的指引牌,配备了老花镜、放大镜等工具。工作人员主动协助老年客户操作ATM、智能柜台等自助设备,详细讲解各项智能服务功能的使用方法。

此次“夏日加油站”活动,以“清凉物资+金融知识+暖心服务”的多维组合,既缓解了户外工作者的暑热辛劳,更延伸了金融服务的温度,使“劳动者港湾”真正成为人们心中的“暖心站”和“安心港”。

(冬梅 杨磊 赵海楠)

### 消费贴士

## 涉水行车应确保轮胎和灯光系统状态良好

近段时间,气象部门连续发布暴雨橙色预警,百度文库有专业论文统计数据显示,暴雨天气下交通事故发生率较平日上升37%,其中追尾、侧滑等事故占比超60%。有关部门提醒广大市民驾车出行应加强防范意识,及时规避可能存在的危险。

暴雨天气涉水通行对车辆的性能要求远超平时,用车前保障检修能有效降低车辆行驶风险。“近3个月,店内遇到报险求助、车损维修等与暴雨涉水相关的业务不下20例,多数案例的问题在于车主在涉水通行前,疏于检查车辆当前状况,让易损、已损的部件难以通过极端自然环境的涉水考验。”美孚1号车养护福盛园店主管王永峰表示,店内案例统计表明,轮胎和灯光系统的年久失修问题是引发车辆涉水事故的主要原因。

车辆涉水深度越深,轮胎越容易打

滑。尤其是车辆高速涉水时,极易发生侧滑碰撞事故。通常,车辆轮胎的排水性能,决定了车辆的防滑能力。汽车之家网站做过专业检测显示,当轮胎花纹深度低于1.6mm时,汽车的涉水刹车距离会增加40%。所以,建议经常开车的市民及时关注汽车的胎压指数,在遇到暴雨天气时,可将车辆胎压适当降低0.2bar左右,来增加轮胎涉水时的接地面积,提升车辆轮胎的摩擦力与控制力,一定程度上可以降低涉水事故发生的可能性。同时要注意的是,俗语称开车时要“快过沙地慢过水”,涉水驾车时切勿高速通过。

另外,为了保障车辆涉水通行的安全,灯光系统也需要进行适当测试,包括车辆的近光灯、远光灯、前后雾灯、转向灯及危险警报灯。暴雨天气下,雾灯的穿透力是普通车灯的3倍以上,当雨天能见度低于100米时,雾

灯与其他灯光系统的组合使用可让车辆有效示廓,提高识别率,降低事故概率。所以,如果车主检查发现车辆的灯光系统存在昏暗或损坏的情况,应及时更换。更换车灯时还要注意确保车辆的光束角度正确,避免造成对向车辆的驾驶者“炫目”。

(焦燃)

